



常州:五年将培育三百名龙城工匠

近日,常州市印发《中共常州市委关于贯彻落实党的二十大精神,进一步全面深化改革、奋力写好中国式现代化常州答卷的实施意见》,明确“要优化人才发展体制机制,实施龙城工匠人才培育工程,建设一流产业技术工人队伍”。记者从常州市总工会发布的《常州市龙城工匠培育工程实施意见(试行)》(简称《实施意见》)中获悉,2024—2028年,常州市将有计划、有重点地培育一批工匠人才,培育期一般为两年,每期培育100名龙城工匠。5年培育三期共300名龙城工匠。

常工宣 陈云龙



荣获“长三角大工匠”称号的张忠(中)

日前刚刚荣获“长三角大工匠”称号的张忠,是中车戚墅堰机车有限公司焊接监督、电焊工特级技师,也是常州市首批10位龙城工匠的代表。无论是在铁路5次大提速的机车研制中,还是在专用机车攻坚、青藏高原机车生产和出口机车制造中,张忠一直是构架、总风缸等关键零件的焊接主攻手。其中,在中车戚机公司与美国GE公司的合作项目——HXN5型机车研制过程中,张忠勇担重任,利用自己精湛的技艺,一举完成了118项机车构架焊接工艺评定测试,有效解决了机车边梁坡口焊接、总风缸焊接等多项技术难题。像张忠这样的龙城工匠,目前全市共有40位。

培育工匠,既是“中国智造”的

需要,也是展示“中国形象”和“中国实力”,甚至实现“中国梦”的需要。《实施意见》确定,培育对象以制造业等实体经济领域在职优秀高技能人才为主,重点关注战略性新兴产业、未来产业、优势传统产业、现代服务业,兼顾其他相关行业领域,并提出了培育对象在“引领力、实践力、创新力、攻关力、传承力”五个方面应具备的能力素质要求。其中,“引领力”涵盖勇挑重担、追求卓越、榜样引领等方面的能力;“实践力”涵盖技能精湛、业绩突出、持续学习等方面的能力;“创新力”涵盖业务洞察、创新成果、价值创造等方面的能力;“攻关力”涵盖担当重任、协同配合、直面难题等方面的能力;“传承力”涵盖总结继承、培养人才、

应用智能等方面的能力。常州市总工会党组书记、副主席张小军介绍:“在培育期内,常州市总工会将及时做好加强指导、组织交流培训、协同培育等工作,充分发挥培育对象专长,支持培育对象带领团队参与技术攻关和技术创新项目,解决技术难题。”

据悉,针对龙城工匠培育对象,常州市对其在职称和职业技能等级晋升过程中适当予以倾斜,且支持符合条件的培育对象申报“333高层次人才培养工程”“英才名匠”等各类人才项目,积极承担重点技术攻关项目。同时,支持符合条件的龙城工匠申报“常州市首席专家”“常州市突出贡献人才”,特别优秀的龙城工匠将成为江苏五一工匠、大国工匠的推荐人选。

世界职业院校技能大赛总决赛常州这所学校摘金

近日,常州刘国钧高等职业技术学校参加2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛项目比赛全部结束。3支代表队分别参加中职组和高职组项目,斩获1金2银。其中,由应用技术学院同学张思远、贡德禄、葛宇桐组成的竞赛团队在中职组化工生产技术赛项中获银奖;由新能源学院徐玉思、刘秀周、王海军三位同学组成的团队,与全国各地高职院校各竞赛团队同台竞技,荣获高职组汽车故障检修赛项银奖;由软件数据学院李佳宝、郑子健、辛晴三位同学组成的竞赛团队在中职组网络建设与运维赛项争夺赛中荣获了金奖第一名,成功晋级世赛排位赛。

陆文杰

本赛季,常州刘国钧高等职业技术学校还承办了世界职业院校技能大赛中职组网络建设与运维赛项争夺赛,接待了全国近500名参赛选手,235名学生选手。

据了解,职业院校技能大赛是高素质技术技能人才成长的“练兵场”,是促进专业知识技能转化为职业技能的“催化剂”,在引领职业教育“三教”改革、提高人才培养质量等方面发挥了鲜明的导向作用。今年启动的世界职业院校技能大赛,是由全国职业院校技能大赛升级而来,由教育部等35个部门共同主办,主题为“技炫青春 能创未来”,将立足国内、放眼世界,努力办成具有中国特色、世界水平的技能大赛,展示我国职业教育成就和水平,搭建世界职业教育互学互鉴、友好交流平台,推动培养更多适应新技术

变革和产业发展需要的高技能人才、能工巧匠、大国工匠。

大赛充分考虑与参赛国家的产业发展方向、重点行业、民生福祉密切相关的产业和生产实践需要,共设置42个赛道。总决赛分夺赛、排位赛、冠军总决赛三个阶段进行,其中夺赛在全国32个赛区举行。晋级规则是,争夺赛道内各小组第一名进入排位赛。排位赛分国内组(3个小组)和国际组(2个小组),共计5个小组,各小组第一名进入冠军总决赛。

多年来,常州刘国钧高等职业技术学校一贯重视技能教学,把技能大赛纳入教学常规工作,充分发挥大赛引领作用,将校级技能大赛项目和国家级技能大赛项目有效对接,形成了“以赛促教、以赛促学、以赛促改”,全体学生“学技能、练技能、比技能”的浓厚氛围。

常州刘国钧高等职业技术学校具有良好的参赛传统和工作经验,十多年来取得了辉煌成绩,始终在全省同类学校中稳居第一方阵,为常州市高技能人才培养作出了突出贡献。连续多年被省教育厅表彰为江苏省职业院校技能大赛先进单位,先后荣获全国职业院校技能大赛突出贡献奖、江苏省高技能人才摇篮奖、常州市高技能人才突出贡献奖等荣誉称号。

大赛内容基于教学、高于教学、引领教学,学校还积极推动大赛成果转化。以“岗课赛证”综合育人理念指导学校技能人才培养,把真实情境的岗位典型工作任务融入教学,把有趣味的技能竞赛融入案例和情境训练,用竞赛内容为专业与课程建设定位导航,从而使学校课程教学理实一体始终充满活力。

出租车驾驶员从业资格考试启用线上报名

现代快报记者从常州运输部门获悉,常州出租汽车驾驶员从业资格考试全面启用线上报名。

据悉,常州每年约有1万人报考出租汽车驾驶员从业资格考试。此前,考生要携带相关材料前往指定线下报名点报名,流程较为繁琐。随着出租汽车驾驶员从业资格考试启用线上报名,考生资料档案全部实现电子化。考生在手机上进行报名选班,线下考试完成后成绩自动上传,提高了该项考试

的效率和结果的准确性。

今后,考生只需通过“常州交通运输行业党群云服务中心”微信公众号,即可在“行业服务”模块进行“考试报名”操作,极大地节省了考生的时间。

据介绍,“常州交通运输行业党群云服务中心”微信公众号还提供出租汽车驾驶员从业资格考试线上模拟考试服务,考生在参加正式考试之前,可随时进入模拟考试系统进行练习。 周贺 葛小林

女子深陷“杀猪盘”,警银联动按下“止付键”

近日,一名神色焦急的女士来到常州新北区小河街上的邮政储蓄银行,向大堂经理表示自己要向男友的账户转账9万元。银行工作人员在帮赵女士操作时,发现赵女士提供的是境外账户,并且对于转账缘由支支吾吾,意识到赵女士或许遭遇了诈骗,工作人员立刻上报并报警求助。

小河派出所民警接警后迅速赶到现场。经询问得知,赵女士的网恋男友王某自称在部队任职,王某称自己有一个部队里的项目十分赚钱,可以带着赵女士一起投资,但目前资金账户遇到问题,需要通过赵女士的账户帮忙周转。了解情况后,民警确认赵女士遭遇的就是“杀猪盘”诈骗,但

赵女士对“男友”深信不疑,仍坚持要给对方转账。民警只得将赵女士暂时带回派出所进行进一步的反诈教育。

在派出所,民警再次向赵女士耐心讲解了杀猪盘诈骗的常见手法,让她观看反诈视频,并结合实际案例,提醒她保持警惕。赵女士逐渐认识到了自己行为的危险性,表示将吸取教训。

■警方提示:网络世界是虚拟的,对方究竟是“白富美”“高富帅”还是“魑魅魍魉”很难甄别。网恋对象自称是“投资专家”“有内部渠道(项目)”等邀你进入股票、虚拟货币等平台转账投资的均是诈骗。

李文霞 葛小林

孟河中学开展挖荠菜劳动教育课

近日,在新北区孟河中学的操场上,一场挖荠菜劳动教育课程活动吸引了众多师生的参与。

活动伊始,七年级班主任老师们亲自上阵,为学生们演示了如何识别和挖取荠菜。学生们聚精会神地听老师的讲解,并迫不及待地动手实践。操场上,学生们三五成群,有的低头寻找,有的小心翼翼地用铲子挖取,沉浸在劳动的乐趣中。

经过一个多小时的努力,学生们收获了大量荠菜。随后,这些新鲜荠菜被送到学校食堂。在食堂师傅们的指导下,学生们又开始了新的尝试——包荠菜馄饨。最终,全校师生一同分享了这些由学生们亲手制作的荠菜馄饨。

孟河中学校长薛菊萍表示,此



孩子们展示挖到的荠菜 学校供图

次挖荠菜活动是学校劳动教育的一次有益尝试,旨在让学生们亲身感受大自然的馈赠,享受劳动带来的喜悦。通过此次劳动教育课,学生们不仅了解了相关的劳作知识,提高了劳动技能和实践水平,更在劳动中学会了合作与分享,体会到了劳动的价值和意义。 张敏

常州三院医生给两名同事写了一封感谢信

近日,常州三院“企业微信”邮箱收到了一封感谢信,这是本院的D医生写给另外两名中医医生的感谢信,感谢这两位医生治好了自己的咽喉疾病,并感叹中医的神奇疗效。

今年年初,D医生反复咳嗽咳痰一月伴声音嘶哑,对症治疗,症状基本消失,但进食辛辣食物又加重,感觉病情在缓解与反复中发展,以至于跟人交流不得不随身使用“小蜜蜂”扩音器。

之后,D医生到常州三院耳鼻喉科门诊就诊,并进行鼻咽镜检查,发现喉部两枚约1厘米的白飞蛾样肉芽肿,双声带闭合不良。治疗一个月后症状仍无好转,复查鼻咽镜也无改善。何梦

月医生和张莉主任联合会诊,根据病情修改了治疗方案,把中成药改成清热活血散结的中药,增大药量,并给予饮食起居等方面多项建议。

D医生每天喝中药,严格遵照医嘱。半个多月后,嗓音恢复到原来的80%。复查鼻咽镜,声带闭合良好,但两个肉芽肿无缩小。连续吃了两个月中药后,胃部轻度不适,但嗓音已恢复正常,无咳嗽咳痰,中药开始减量。又过了一个月后复诊,声带闭合正常,喉部肉芽肿完全消失。

历经半年时间,D医生痊愈。他感叹,自己见证了同事们的精湛诊疗技术的同时,也再次见证了中医的神奇疗效。 阮丽花 陆文杰